



## EL SEÑOR Don León Daudén Sebastián

DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL

falleció en Celadas el día 20 de junio de 1928

A LOS 48 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa doña Manuela Pobo Dolz; hijos don Francisco, Manuela, Fructuoso y León; hermanos, hermana política, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Participan tan sensible pérdida y a la vez suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas gregorianas con rosario que en sufragio de su alma se celebrarán a partir del día 28 del corriente en la iglesia del Salvador, capilla de los Dolores; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### Después de Tierra Santa

Por fin salimos del Cairo. A una tarde calurosa dedicada a compras y tras un crepúsculo relámpago característico de estas latitudes, sucedió una noche calmosa, y aun sin luna, brillante, suave tibia y perfumada por la lujuriosa flora de las riberas del Nilo. Tres horas de tren, casi sin sentarnos; en los pasillos aspirando con fruición la brisa, un rató; otro, en el restaurante, y al momento vimos detenerse el tren en A'ejandría.

Un encargado de nuestro grupo gestionó del jefe de la estación que continuara el convoy hasta el puerto, y concedido que fué, llegamos con el tren al sitio donde nos esperaba el vapor «Ankora», hermano menor del «Ankora» que hablamos dejado en Blurut. Los dos vapores reconocen a misma paternidad de «Mensajerías Marítimas», con domicilio en Marsella y con un fin de elegantes sucursales en las principales puertos de Oriente y ciudades importantes.

El «Ankora» vistióse de gala para recibirnos; luces de incandescencia en incontable número delineaba la silueta; la línea de flotación, y otra línea, con tanta muy ligera, marcaba por la escalera por la que una vez cumplidos los deberes policíacos de exhibición de pasaportes e inspección sanitaria, con abono de derechos, subimos a poseñonarnos de las cabinas correspondientes. Quedamos satisfechos a la inspec-

ción del relativamente amplio camarote que nos correspondió, mucho mejor que en el anterior barco. Como hijo menor, había salido más a la moda, más pulcro y atlético; pero más frívolo también. Los tres primeros días nos acogió benévolo; pero en el estrecho de Mesina se puso de acuerdo con el cocinero y dió de baja dos tercios del pasaje en el almuerzo, que son pesetas para la cocina.

En el puerto de A'ejandría pasamos la última noche de Oriente. El ventilador eléctrico, renovando sin cesar capas de aire, nos entibió un poco la cabina, hecha para la marcha, pero caurosa para la estancia en esas latitudes.

Desembarcamos de mañana, para dar un paseo en coche por la ciudad, y sin apearnos más que para tomar un refresco, recorrimos paseos y calles cétricas sin recoger datos que merezcan mencionarse.

Regresamos al vapor a medio día y le vimos zarpar, estando aun en el almuerzo, despidiéndonos con sentimiento de señor Pons, activo e inteligente organizador de excursiones por Palestina y Egipto.

Hasta Nápoles, salvo el postrer mareo, nos supo a poco. El hotel flotante consoledaba a familia que formábamos y que habla tenido una gestación de mes y medio; pero en esta segunda etapa de navegación éramos todos

Pasó el mareo, dejando atrayentes esligmas de eiosis en nuestros amigos compañeros de pasaje; y todos en posición casi horizontal, aspirábamos las salutaris brisas del Mediterráneo cuando a popa divisamos la tierra que esperábamos y había anulado el capillán con exactitud.

Primero, las cuestas de la Isla de Capri, el promontorio de Sorrento y, a babor, Herculano; después, el Vesubio con su constante penacho de humo blanquísimo. (Siento no poder decir nada de los famosos *Stromboli* y *Etna* que pasamos durante el suño).

Tenemos el equipaje listo para el próximo desembarco, y todos en cubierta, presenciando la entrada en la gran bahía de 30 kilómetros de anchura entre los promontorios de Mesino y Campanella. Luego, el puerto, y tras las formalidades sanitarias y de policía pisamos por segunda vez la bahía Napolí.

El hotel Continental, también como en el Cairo, ocupa el centro de la bahía, fuera del puerto. Un paseo asfaltado y ancho con fuerte barbacana separa el hotel del mar. Desde la habitación se ve el mar, hasta Capri; al frente hacia la izquierda, el Vesubio, y unido por puente caduco el *Castillo del Ovo* de vetustos torreones, en cuya socavada y sobre cimentación, se ven pupos y plantas acuáticas. Junto a sus muros vemos establecimientos sobre el mar para la venta de mariscos, angosta...

Empezamos a sentir la influencia de nuestra España al pasar un arco dedi-

cado a la memoria del monarca Pedro III de Aragón, que en 1382 mandó a Roger de Lauria a defender el bloqueo de Mesina.

Una excursión en automóvil por la gran ciudad nos muestra interminables paseos, que sin interrupción urbana, por el brazo derecho de la bahía, nos lleva hasta Puzzolli. Un bloque de inmensa cantera, desprendida, forma una gran isla. Regresamos de tan hermoso paseo para sentarnos a descansar en la Gran Galería Humberto. Monumental paraje de piso de mosaico con graciosa cenefa y techo de policroma cristalería, colocada en el remate del edificio. De la excursión a Pompeya, daremos cuenta en otro número.

HERNANDO.

De actualidad

### Una lección

Los días pasan, el mundo entero está pendiente de las noticias que llegan de las ejanas regiones polares; no ya individuos o entidades particulares, los poderosos Estados modernos que tantos medios pecuniarios y técnicos tienen a su disposición contribuyen a porfía para que Noble y sus compañeros puedan ser salvados; poderosos buques rompehielos, Iríneos, todo es utilizado para coronar felizmente los generosos intentos... y nada, la ansiada noticia de la liberación no llega.

Es ciertamente consolador contemplar el espectáculo de humanidad soledad que con tal motivo se ha pro-

ducido y se está produciendo en el mundo; ese puñado de hombres de ciencia que se han perdido en los helados desiertos septentrionales han dado motivo a una exposición de fraternidad entre pueblos que en más de un aspecto se consideran como rivales, acaso como enemigos. Ojalá fueran más hondos y duraderos tales sentimientos.

Al propio tiempo es una triste lección para los hombres de nuestros días que tanto blasonan de poder, lo que viene ocurriendo. Hace casi dos semanas que es conocido el lugar donde se hallan los naufragos, y, pese a todos los elementos de que se dispone, no han podido ser socorridos. Cuando más pudiera confiarse en las máquinas y en los mecanismos que las conquistas de la técnica ponen a disposición del hombre, la naturaleza sin más que fruncir un poco el ceño hace prácticamente inútiles los variadísimos medios por el hombre inventados para dominar a y someter a su voluntad.

El rey de la creación sabe muy poco y puede muy poco en relación a lo que el mundo es. Conviene recordarles estas verdades para que no se engríen demasiado. Con frecuencia nos recreamos en nuestras obras y llegamos a creer que nada puede oponerse ya a las ansias de nuestra inteligencia y de nuestro corazón; pero más frecuentemente aun los hechos se encargan de hacernos ver la realidad tal cual es. Lo que viene sucediendo con motivo de los intentos de salvación de los tripulantes del «Italia» es una de tantas lecciones de humildad que la Providencia da y el hombre se empeña en no aprender.

P. Y. L.

El primer éxito de las películas españolas

La producción cinematográfica española, a pesar de todos los optimismos nacionalistas, continúa marchando por un camino descendente de mal en peor. Es inútil ocultarlo. A una película mala y cursi, sigue otra cursi y mala. Y de ahí no salimos. El asunto de todas nuestras películas es el mismo. La eterna española florece nuevamente en cada «film» que en España se fabrica. Y junto a la española de los cantos a las cosas viejas, a los tiempos idos, a las costumbres desaparecidas que son hoy evocadas nostálgicamente en la pantalla como ayer, un ayer cercano, lo rememoraban melancólicamente poetas y escritores.

Y, precisamente por causa de esas evocaciones, las películas españolas acaban de obtener su primer éxito, su primer triunfo.

No hagamos caso de los que nos salgan al paso gritándonos que las películas españolas han obtenido antes de ahora varios triunfos para que a uno más podamos darle el título de primero. No les escuchemos porque todos conocemos cuáles han sido los triunfos conseguidos hasta ahora por las películas españolas y les conceptuamos como inexistentes. Y, repitamos, que ahora las películas españolas han conseguido su primer éxito.

Ese primer éxito es el del retorno del mantón. El mantón de crespón, de flecos, airoso emblema de casticismo, había pasado, años atrás, a la historia. Nadie se acordaba de que existiera. Del mantón de Manila se acordaba alguien; en las noches de verbena había algunas que sintiéndose españolas echaban sobre sus hombros el castizo pañolón; pero del otro, del de crespón, nadie se acordaba. Ni los poetas que reservaban sus cantos para el de lujo, ni las castizas que le juzgaban indigno de llevarlo triunfadoras en las tardes de toros o en las noches verbeneras.

Peró llegaron las películas españolas. Las películas es, añolas pueden dividirse en dos clases: las que pasan en Andalucía y las que ocurren en Madrid. En las primeras no falta nunca la tragedia del torero enamorado y demás componentes de la española. En las segundas hay siempre un taller de modistas, airosas y pimpantes, y el correspondiente número de estudiantes que son novios de las modistillas.

Dejemos hoy las primeras que no nos interesan. Vengamos a las segundas: Todas las modistillas de todos los talleres que aparecen en las películas son bonitas, graciosas, tienen una majestad en el andar impecable. Y sobre todo, llevan mantones de crespón. Esto es inevitable. No sale una sola modistilla en ninguna película de ambiente madrileño que no lleve airosa el correspondiente mantón de flecos y crespón.

Y ha sucedido lo que nadie podía esperar, que las modistas verdad, viendo en la pantalla a las fingidas con mantones de crespón, han concluido por llevarlos ellas, han tenido el buen gusto de copiar a la ficción, convirtiéndola en realidad. Las películas de modistillas ya no serán, de ahora en adelante, por lo que a los mantones se refiere, un anacronismo; reflejarán la realidad, porque a fuerza de repetir sobre el lienzo una mentira, lo falso ha concluido por convertirse en verdad.

No es una cosa excepcional. Muchas veces la naturaleza se complace en copiar los modelos que el arte le traza. En Madrid, por ejemplo, se ha dado el caso de haber mujeres a «lo» Penagos, a «lo» Ribas a «lo» Demetrio, tipos de mujeres que antes hace unos años, no existían y hoy cuentan muchos millares.

No es tan raro como esos el caso del mantón. Se ha tratado, sencillamente, de revivir una prenda castizamente madrileña, bonita y airosa que dormía olvidada en lo más hondo de los baúles maternos, junto al traje de bodas

Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - Cosechas de cereales - Automóviles - Carros - Paralización - Accidente CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

EL FENIX AUSTRIACO

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Fondo de reservas 125 millones 340,930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

Consúltese primas y condiciones. = Puede asegurarse por el capital que desea

MUY INTERESANTE: Esta Compañía ofrece la combinación más ideal para un padre de familia que teniendo niños pequeños desee la seguridad de que aunque él fallezca, no carecerán de lo necesario para terminar su carrera o crearse un porvenir hasta que sean mayores de edad.

EJEMPLO PRÁCTICO: Un señor que por su carrera, comercio o industria gana anualmente un sueldo o haber de 25.000 pesetas. Si fallece es muy difícil que la familia siga disfrutando de esta cantidad anual que el padre de familia proporcionaba.

Contratando un seguro de 100.000 pesetas, si fallece a los 5 años de haber contratado el seguro dejaría a sus hijos y esposa lo siguiente:

- 25.000 pesetas al momento de fallecer.
20.000 » de renta cada año durante 15 años.
100.000 » al cabo de estos 15 años.

Es decir, que la renta se cobra tantos años como faltan para cumplir los 20 desde que contrató el seguro.

PRIMA ANUAL MUY ECONOMICA

Pueden contratar seguros desde 3.000 pesetas de capital hasta la cantidad que se desee, variando la prima a pagar en relación, desde 100 y pico pesetas anuales.

PIDA V. TODA CLASE DE DETALLES EN TODOS SEGUROS A

LUIS VALLINO GUERRERO

Sub-Director para todo Aragón

ZARAGOZA TERUEL HUESCA

V. Francés de Arenda, 2 - 1.º

A LOS AGENTES DE SEGUROS: Lo mismo en pueblos que en la capital, consúltenme condiciones pues doy quizás más que ningún otro. Probad, que nada cuesta.

o algún otro recuerdo de la juventud.

Se ha visto, al revivirla, que esa prenda vaía más, sentaba mejor a los cuerpos modisteriles que todos los nuevos hábitos, que todos los abrigos y todas las absurdas trinchera: femeninas,

Y el mantón se ha impuesto avasalladoramente. A pesar del calor las modistas madrileñas llevan los mantones con una gracia, con un cariño y con un aire que envidiarían sus abuelas si levantarán la cabeza.

Y así, con este renacer del mantón, han conquistado su primer triunfo las películas españolas. Indirectamente, desde luego; pero, al fin y al cabo, es un triunfo conseguido y el primero de la serie de los que deseamos obtengan nuestras películas.

Advertisement for Andrés Pescador featuring 'EMBUTIDOS' and 'ULTRAMARINOS' with address 'SAN JUAN, 48 TERUEL'.

El salvamento de los del «Italia»

No se sabe donde está Amundsen

El interés público se va ahora acentuando hacia el célebre explorador Amundsen y los que le acompañaban en la busca y auxilio de Nobile y los suyos.

No se sabe dónde está Amundsen.

La esperanza reside en que nadie sabía claramente dónde se dirigía el «Italia» francés, y es que la «radio» había funcionado mal durante la última etapa. Se dice, pero nadie puede afirmarlo con seguridad, que Amundsen quería dirigirse al cabo Leigh Smith, el punto de Spitzberg más próximo a Nobile, mientras otros piensan que ha llegado a la bahía de Advlento, donde pensaba también, según rumores que corren, instalar la base de operaciones, que estará en el barco «Liger II», en el que va uno de los más expertos pilotos polares que tiene Noruega, gran amigo del explorador, el capitán Wisting. Este barco ha salido ya para aquella bahía.

Los auxilios prestados

El «Cittá di Milano» arrojó a los tripulantes del «Italia» que divisó, varias bombas fumíferas para que los aeronautas perdidos puedan indicar si existe algún lugar en que pueda detenerse el «Italia» italiano; varios acumuladores para la radio con objeto de que las señales de la estación del «Italia» puedan ser percibidas claramente por cualquier estación. Hasta ahora, de las tres estaciones receptoras montadas en Spitzberg, sólo la del «Cittá di Milano» oía claramente las señales del generador, y algunos días, ni el barco mismo pudo obtener contestaciones.

El rompehielos «Krossin» Se fue en grandes esperanzas en los

resultados que se conseguirán, merced a la colaboración del rompehielos ruso «Krossin», el mayor del mundo, que se cree llegará dentro de algunos días al lugar donde se encuentran el general Nobile y sus compañeros.

También el buque rompehielos «Malgvin», que bloqueado por los hielos se halla a 20 millas al sur de la Isla Esperanza, anuncia que el avión que lleva a bordo hará un vuelo de exploración.

NOTAS MILITARES

Como resultado de una instancia promovida por el suboficial de Batallón de Montaña Antequera número 12 don Domingo Perote Yébenes, en suplencia de abono para efectos de reenganche del tiempo que permaneció en uso de un permiso de verano en el año 1926, se ha dispuesto sea desestimada a mencionada instancia por considerarse que estos permisos no están exceptuados de la regla general, siendo además voluntario el disfrute de ellos con la siguiente separación de filas y por estar bien clasificado, con arreglo a lo dispuesto (a de la Real orden circular de 2 de julio de 1923 (C. L. número 137) y Real orden circular de 7 de diciembre de 1925 (Circular L. número 417).

Se ha dispuesto sea eliminado de la escala de aspirantes a alférez en la Guardia civil el teniente con destino en el regimiento Infantería La Victoria número 76, don Inalecio Sánchez Hernández.

Anuncie V. en TERUEL

Instrucción Pública

El maestro de Pozonlón don Ignacio Antón solicita de la Superioridad la excedencia de su cargo.

Cesaron en Allaga, Foz Galanda, Villarroya de los Pinares y Crivillén, doña Pilar Cortés, doña Estrella Juste, don Germán Pastor y doña Pilar Gómez de Segura, respectivamente.

Se posesionaron de las escuelas de Acañiz, Fórnoles, Gúdar, Argente y Cuevas Labradas, doña Estrella Juste, doña Aurelia Simón, don Emilianito García, doña Marta Corbatón y don Leandro Gómez, respectivamente.

Se venden 2 perros pachones, macho y hembra, de un mes. Razón: Mesón de Jáliva, 6. - Teruel.

Sección religiosa

SANTOS DE LA SEMANA

- Día 24, domingo.—San Juan Bautista.
25, lunes.—San Eloy, patrón de los herreros de Teruel, y Santa Orosia.
26, martes.—San Juan y San Pablo, mártires y San Virgilio y Palayo.
27, miércoles.—Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y San Ladislao.
28, jueves.—San León, papa; San Argimiro y San Benigno.
29, viernes.—Los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo, mártires.
30, sábado.—La Conmemoración de San Pablo, y San Marcial, mártir.

CULTOS DE LA SEMANA

El día 24, como fiesta de San Juan, se celebrarán en la Catedral los cultos de ceterumbre y misa solemne y tercia, cantada por la Capilla. También en la iglesia del Santo Titular San Juan, a las diez y veinte, habrá misa solemne con expuesto y sermón, y por la tarde, a las seis, dará principio el solemne oficio de vísperas, maitines y laudes, finalizando con la solemne procesión por la iglesia y bendición del Santísimo Sacramento.

En San Pedro han cesado los cultos de las Cuarenta Horas los días 23 y 24 por celebrarse dichos días en San Juan, pero continuarán después en la misma iglesia desde el 25 hasta fin de mes.

CULTOS DEL DÍA DE SAN PEDRO

Catedral.—El día 28, como víspera de San Pedro, por la tarde solemnes vísperas de Capilla seguído del oficio del Santo, y el 29, misa solemne con sermón, después de la de Tercia, y a procesión solemne con capa, por la iglesia.

San Pedro.—El día 28 por la tarde, a las seis, darán principio las vísperas solemnes con lo demás del oficio del Santo Patrón, finalizando el acto con la Salve y Reserva.

El día 29, a las diez, se dará misa solemne con expuesto y sermón y por la tarde a las seis vísperas, dando fin con la procesión por la iglesia y bendición con la Custodia.

El día 1.º de Julio pasarán los cultos de las Cuarenta Horas a la iglesia de San Martín.

ACTO PIADOSO DE ENTRONIZACION DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

En la tarde de ayer se llevó a cabo el solemne acto de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús en la casa de los señores de Golla.

Tan sublime acto lo verificó el muy culto y virtuoso reverendo cura ecónomo de la parroquia de San Andrés, con la asistencia de las personas de la familia y dependencia de la Notaría del padre de dichos señores don Rufae Losada.

Felicitemos a tan cristiana familia por el acto celebrado y pedimos a Dios Nuestro Señor que estas prácticas santas se repitan con más insistencia en esta hospitalaria y católica ciudad de Teruel.

Gobierno civil

Del Consejo de Ministros de ayer

Una carta del jefe del Gobierno

En el consejo de anoche, el presidente dió cuenta a sus compañeros de la carta que dirigirá al señor Gavilán, exaltando el valor político de la Unión Patriótica, y conteniendo las orientaciones para la marcha del organismo...

En el habla del porvenir de la Unión Patriótica, aludiendo a la constitución de una Cámara única, en la que per mitad habrá representantes de elección directa y de nombramiento.

En realidad la carta es una enumeración de las normas que han de seguir las Agrupaciones de Madrid y provincias de la Unión Patriótica.

El marqués de Estrella habló luego de su entrevista con el señor Yanguas acerca de los trabajos en los plenos, y que son el proyecto de creación de Tribunales de amparo al ciudadano, el de yacimientos petrolíferos y el de patentes y marcas...

Inauguración de escuelas

El día 1.º de julio próximo se inaugurarán en Martín del Río las nuevas escuelas de niñas y niños que constituyen el Grupo escolar que donó a dicho pueblo el filántropo don Francisco Sánchez García...

Con este motivo se organizan diversos festejos, entre los cuales figuran una misa solemne por el alma del fundador, la entronización del Sagrado Corazón, recepción popular, banquete y bailes.

A estos actos, que revestirán gran brillantez, asistirán los jefes de Enseñanza, autoridades y una representación de este Gobierno civil.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se le han concedido cuatro mesadas y media de supervivencia a doña Piedad Villalba Pascual, viuda del oficial 2.º de Pósitos don Bibicte Hernández...

Libramientos puestos al cobro: Don Joaquín Quercel, 1.261 pesetas; Sr. administrador de Correos, 2.166'25 don Nicolás Montaña, 2.850; don Isidoro Mallor, 3.944'15; don Rafael Sanz, 3.298'80; don Cipriano Barquero, 3.214'70; don Trinidad Armelija, 39.449'84; don Vicente Madá, 28.118'23; don Francisco Lorenzo, 35.748'43; señor jefe de Telégrafos, 148'68; don Bartolomé Ariño, 69'13; Ayuntamiento de Calamocha, 567'93; idem de Alcañiz, 383'50; idem de Teruel, 2.651'54; señor presidente de la Junta de Abastos, 589'98 y señor depositario pagador de Hacienda, las siguientes: 40'68, 92'19, 647'14, 71'46, 102'63, 219'74, 743'37, 2.979, 2.979, 3.200'37 y 343'32.

La «Gaceta» publica una orden de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad disponiendo que el día 2 de julio próximo se abra el pago de la mensualidad del corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura y anunciando que el 7 del mismo mes se abonará sin previo aviso la asignación de materia.

Sucesos

MÉRIDO POR IMPRUDENCIA

Noticias particulares nos informan que en Manzanera el joven de 19 años Juan Moliner, se hallaba en su domicilio, sentado, manejando un revólver cargado, cuando tuvo la mala fortuna de que se le disparase hiriendo e proyectil en la parte interna del muslo izquierdo.

Por la Ambulancia del Instituto provincial de Higiene fué traído a Teruel y conducido al Hospital de la Beneficencia donde se le practicó una cura, quedando hospitalizado.

La herida es de pronóstico reservado.

DISPUTA

Muniesa.—Por cuestiones sobre el aprovechamiento del agua de las balsas del lavadero público para el riego de unos huertos, sostuvieron una acalorada disputa, diciéndose las palabras más soeces, los vecinos Pedro Espés Irazo y Pascual Sabater Barcelona, de 44 y 57 años de edad, respectivamente, no pasando las cosas a mayores por la intervención de unos vecinos. Fueron denunciados.

GACETILLAS

El Ayuntamiento, en sesión de la Comisión Permanente, acordó nombrar las Comisiones que han de portar la bandera y corona en la procesión cívica del 3 de Julio en conmemoración de los hechos de defensa de la ciudad el año 1874.

La bandera la llevará don Máximo Miguel y la corona don Luis María Rubio.

Anteanoche se perdió en calle San Francisco un reloj-pulsera, de caballero. Entréguese en Plaza Carlos Castel, 6, principal. Se gratificará.

Han sido denunciados: Ramona Menged Monción y Narciso Górriz Escriche, de Puebla de Valverde, por corta de leñas y Paulino García Barquero, de Bronchales, por roturación arbitraria en una finca particular.

Esta noche, de once a una, en la Gorieta de Galán y Castillo, nuestra laureada Banda municipal, siguiendo la costumbre de años anteriores amenizará con un concierto-balle la célebre vrbena de San Juan.

VENDO UNA CASA, Cuevas del Puente de la Reina, n.º 10.

VENDESE cal grasa para blanquear y obras. Fábrica de carburos.—Teruel.

SE VENDE una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón, en Alcorles, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Espectáculos

Mañana se proyectará en el Salón Parisiana la cuarta jornada de la superproducción cinematográfica de gran interés titulada La Senda del Terror.

Acompañarán a la grandiosa y emocionante película, la bonita cinta «Reportaje gráfico Verdaguier II», y la cómica en dos partes titulada «Gran creación».

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» suizos DE LA CASA Viuda de Solano, de Logroño DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

Notas de Sociedad

Mañana, festividad de San Juan Bautista celebra su santo, la distinguida y respetable dama doña Juana de la Rad, viuda de Torán, amante madre de nuestros queridísimos amigos don Alfonso, don José y don Manuel Torán.

Con tal motivo felicitamos muy expresivamente a tan virtuosa señora.

También mañana guardan su fiesta onomástica las señoras Yuste de González, Gómez de Muñoz y García de Alvirá; señoritas de Ferrán, de Pacheco, de Míñoz, de Sánchez y de Pescador y los señores Capé, Marco, González Gómez, González, González Paracuellos, García, Hurtado, Verniere, Morera, Beltrán, Malcas, Valero, Espinal, Eced, Calvo, Barco, Pérez, Lario, Gómez Cordobés, Giménez Bayo, Pastor, Navarro, Vilalba, Sabino y Yuste.

A todas las personas nombradas y a las que por olvido dejemos de consignar, damos nuestra cordial felicitación. — Ayer se efectuó en Madrid el entierro del exministro conservador don Rafael Andrade. Su muerte ha sido muy sentida.

El señor Andrade fué un político austero y persona estimadísima. Per disposición del finado, su entierro ha sido muy modesto. Descanse en paz.

— Hoy, en la Iglesia de San Andrés, recibió las aguas bautismales una hermosa hija de nuestro vecino don Francisco Fallado, a la que se le impuso el nombre de Raquel, actuando de madrina la bella señorita Josefina Fallado.

A ésta y a los padres de la neófito, nuestra enhorabuena.

— El pabellón «Nueva Peña» ha organizado para esta noche un baile «clásico y verbenero» para celebrar de este modo agradable la víspera de San Juan.

El Mercantil, como dijimos ayer, también la celebra con un baile familiar.

— Regresó de Madrid la aristocrática dama doña Fernandina Álvarez de Espejo.

— Marchó a Daroca, con su distinguida señora, el procurador de los Tribunales don Agustín Bayona.

— Han llegado de Madrid, para pasar el verano en Villal, doña Pilar Portea, viuda de Alegre y su hijo don Juan.

— En viaje de negocios marchó ayer don Vicente Rodríguez.

— Saludamos a nuestro amigo don Joaquín Terol.

— Ha regresado de Valencia la bella señorita Carmen Aguilar, hija de nuestro amigo el depositario de fondos de la Diputación don Adrián.

— Llegaron de Madrid el joven don Aurelio Vendrell y su bella hermana Amelia.

— De paso por Orihuela, acompañado de su familia y procedente de Valencia, se detuvo unas horas en esta capital el ganadero don José Garde, exdiputado provincial.

Contra la tuberculosis

El día 28 del actual, seguramente, en este Teatro María el ilustre doctor valenciano señor Pérez Felidá dará una conferencia sobre las prevenciones que deben tomarse contra la tuberculosis y hacer comprender al pueblo que puede curarse esta terrible enfermedad.

Los organizadores de este acto que son las dignas autoridades provincial y local y la clase médica, merecen elogios por la celebración de un acto tan humanitario y por la iniciación de la campaña que debe seguirse para bien de la vida.

Oportunamente pondremos a corriente a nuestros lectores,

Letras de luto

D. León Daudén Sebastián El día 20 del actual falleció en Celadas el conocido industrial de esta plaza don León Daudén Sebastián, (q. e. p. d.).

La circunstancia de hallarse ese día gravemente enfermo el hijo mayor del finado y de haber tenido que salir para Celadas la esposa del señor Daudén hizo que, atendiendo el legítimo ruego de la familia, dejásemos de publicar inmediatamente la terrible desgracia.

Don León Daudén había ido a su casa y fincas de Celadas, con motivo del arreglo de sus ganados.

Al recibirse en Teruel noticia de su repentina enfermedad, salió para el vecino pueblo su primo político don Fermín Doza acompañado del médico don José Mínguez, que reconoció al enfermo y regresó a Teruel trayendo su impresión de la extrema gravedad del señor Daudén, por lo que la esposa de éste, doña Manuela Pobodaols, partió sin pérdida de tiempo a Celadas, dejando a su hijo gravemente enfermo al cuidado de sus deudos y encontrando todavía con vida a su esposo, quien murió entre sus brazos varias horas después.

Sabedores de esta gran desgracia, además de los familiares acudieron a Celadas los amigos del finado don Gabriel Zapatero, don Juan Hurtado, don Rómulo Ruiz, don Teodoro Portea y el antiguo dependiente del señor Daudén don Francisco Lagula, que asistieron a la conducción del cadáver y funerales celebrados en aquel pueblo.

Su hermana doña Pilar, que se hallaba en Segorba vino a Teruel, uniéndose aquí para marchar a Celadas con su hermana política doña María, esposa de don Angel Daudén, el cual se encontraba en Monreal del Campo, y quien, como los anteriores, llegó cuando ya su hermano había expirado.

General y sentidísima manifestación de duelo constituyeron los actos de conducción del cadáver y funerales, a los cuales no sólo estuvo presente el pueblo en masa sino que también asistieron familiares y amigos de Santa Eulalia, Concud y Villarquemado, pues a todos esos pueblos se extendían las relaciones de amistad y parentesco del señor Daudén, por su parte y por la de su señora doña Manuela, cuya familia es estimadísima en Celadas.

El sepelio se verificó el 21 a las cuatro de la tarde. El cadáver fué colocado en un nicho de propiedad de la familia. Hemos oído a ésta las más expresivas manifestaciones de gratitud por el comportamiento de los señores médico, cura párroco, autoridades y pueblo de Celadas en general.

Don León Daudén había nacido en Teruel y fué sucesor de su padre en el negocio de curtidors.

Consagrado al cuidado de los suyos, en los que adoraba, y al desenvolvimiento de sus negocios, el señor Daudén hizo una vida de retiro y de intensa laboriosidad: fué un hombre que sintió como pocos los encantos de la vida del hogar, cada día más quebrantada en las modernas sociedades por costumbres y tendencias a las que nuestro apreciado vecino concedió muy poca atención.

Poco expansivo por carácter, a cuanto le trataban a fondo desconfiaba, sin embargo, las cualidades de un perfecto caballero, y en Teruel ha sido sentidísimo su muerte.

Descansó en paz. Y reciba su esposa doña Manuela Doza e hijos como toda la familia doliente la reiteración de nuestro pésame.

NOTAS VARIAS

Expirando el día 30 del actual el plazo de ampliación que por orden telegráfica del señor ministro de la Gobernación le fué concedido a las Empresas cinematográficas para proveerse de uno de los aparatos previosores de incendios de películas, ensayados por la Dirección general de Seguridad y que se detallan en la Circular de este Gobierno número 2.993, publicada en el «Boletín oficial» de esta provincia, se ha acordado ordenar a los alcaldes en cuyas localidades se celebren esta clase de espectáculos, que el día 1.º de julio próximo procedan a comprobar por sí mismos si se ha hecho dicha instalación en la cabina de proyecciones, suspendiendo el espectáculo en aquellos cinematógrafos que no estén provistos de uno de los mencionados aparatos, dando cuenta a este Gobierno y de cuya negligencia en el cumplimiento de este servicio se hará responsable a las citadas autoridades locales.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Monreal del Campo Miguel Martín Bernad, por infracción al Real decreto sobre tenencia de armas.

Se han dado las órdenes de conducción del preso recluso en esta Cárcel José Ferrer Vicenta al Penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia.

Han sido autorizados los regamentos por que ha de regirse la Sanidad facultativa de Barbáguena.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS al por mayor y menor

EXPORTACION a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

DIPUTACION

Para el día 2 del próximo julio a las ocho de la noche se convoca a la Diputación a sesión del Pleno para acordar de lo tratado ayer en la Permanente sobre el empréstito que ha de contratarse entre la Federación de Diputaciones mancomunadas y el Banco de régimen local para la construcción de caminos vecinales.

Ingreso: Argente, por Aportación, 302'97 pesetas, por Instituto de Higiene, 38'68; Cortes de Aragón, 231'80, 39'44; Loscos, 243'79, 48'73; Maquila, 137'99, 27'59 y Josa, 193'83, 38'76.

Por Aportación, Caudé, 318'67 pesetas y Bezaá, 75'72.

OFICIALES y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degrañ 1, Teruel.

## Desde Sarrión

Toma de posesión.—La colonia veraniega

Ayer tomó posesión en propiedad la maestra señorita doña Josefa Alcalá de la escuela de párvulos de este pueblo, que interinamente venía desempeñando la señorita doña Visitación Martín.

Doña Josefa Alcalá, hija también de Sarrión, prestaba sus servicios en Alcalá de la Selva, y al crearse esta nueva escuela en su pueblo la solicitó, siéndole concedida.

Nos consta ha sido muy sentida su marcha de Alcalá, ya que sus dotes de excelente maestra le habían conquistado mucha estima y amistades en aquel pueblo.

Sarrión se enorgullece de tener hijos tan aptos para la magna obra de la educación de nuestra infancia. La bien organizada ronda sarrionense obsequió a tan digna maestra con una serenata a la que asistió casi todo el pueblo. Ejecutó bonitas composiciones y como final lanzó unas cuantas coplicas el gran cantador Migueíl de las cuales entresaco las siguientes:

Mi primer coplica es un saludo de tu pueblo por haber tomado hoy posesión de su colegio.

Saludo que hago extensivo a tu querida familia, especialmente a tu madre que está llena de alegría.

De Alcalá solicitaste tu traslado a Sarrión: tus paisanos lo agradecerán con todo su corazón.

Si cariño ha demostrado el pueblo de donde vienes, ¡figúrate Sarrión, que ya de veras te quiere!

Que permanezcas aquí por muchos años, Pepita, al despedirse desean esto que te felicitan.

Sarrión está de enhorabuena, ya que los tres maestros propietarios de nuestro colegio son hijos del mismo.

La homenajeadora ha sido discípula de la maestra que hoy sigue siéndolo de esta localidad doña María A. García; y es también hermana del distinguido maestro don José M.<sup>a</sup> Alcalá, por cuyo motivo felicito a estos dos señores.

No terminaré mi reseña sin hacer constar el buen cumplimiento que ha observado la maestra interina, también hija de Sarrión y discípula de doña María A. García, señorita doña Visitación Martín Gaude, la cual en los meses que ha ejercido y que fué la que inauguró la nueva escuela de párvulos se ha distinguido, siendo muy significativo el cariño que todas las niñas y niños profesan a esta cumplidora maestra. Sarrión le estará siempre agradecidísimo.

Entrados ya en el verano, Sarrión se está viendo animadísimo por la selecta concurrencia de colonia valenciana

## Junta Provincial de Abastos-Secretaría

RELACION de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta capital y en las poblaciones cabezas de partido de la provincia durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido altas y bajas en sus precios.

ARTÍCULOS	Quincena anterior	Quincena actual	ALTERACION
	PESETAS-CÉNTIMOS	PESETAS-CÉNTIMOS	
Aceite fino.	2'15 a 2'25	2'15 a 2'25	
Idem corriente.	1'90 — 2'00	1'90 — 2'00	
Arroz bomba.	0'95 — 1'10	0'95 — 1'10	
Idem benloch.	0'60 — 0'70	0'60 — 0'70	
Idem corriente.	0'55 — 0'60	0'55 — 0'60	
Azúcar blanquilla.	1'60 — 1'84	1'60 — 1'68	
Idem cortadillo.	1'90 — 2'10	1'90 — 2'10	
Alubias del barco.	1'07 — 1'30	1'07 — 1'30	Alza 0'04
Idem blancos.	0'85 — 1'10	0'85 — 1'10	
Idem pintas.	0'70 — 0'90	0'70 — 0'90	
Idem pintet.	0'85 — 0'95	0'90 — 1'00	Alza 0'05
Idem corrientes.	0'63 — 0'85	0'65 — 0'85	
Garbanzos clase extra.	1'95 — 2'20	1'95 — 2'20	
Idem de 1. <sup>a</sup>	1'70 — 1'85	1'70 — 1'85	
Idem de 2. <sup>a</sup>	1'30 — 1'30	1'30 — 1'50	
Idem corrientes.	1'10 — 1'20	1'10 — 1'20	
Lentejas.	0'75 — 1'00	0'75 — 1'00	
Bacalao Islandia.	1'50 — 1'60	1'55 — 1'65	Alza 0'05
Idem Labrador.	1'25 — 1'50	1'30 — 1'55	Alza 0'05
Idem Inglés.			
Pasta para sopa.	0'70 — 1'10	0'70 — 1'10	
CONSERVAS			
Tomate, lata de 12 cm.	0'45 a 0'50	0'40 — 0'45	Baja 0'05
Idem, lata de 6 id.	0'25 — 0'30	0'25 — 0'30	
Pimiento, lata de 12 id.	0'65 — 0'75	0'65 — 0'75	
Idem, lata de 6 id.	0'35 — 0'40	0'35 — 0'40	
Guisantes, lata grande.	0'65 — 0'75	0'65 — 0'75	
Idem, id, pequeña.	0'40 — 0'50	0'40 — 0'50	
ESCABECHES			
Sardinas.	0'50 a 2'25	0'50 — 2'25	
Besugo lata de 2'0 gramos	— 1'10	— 1'10	
Merluza.	1'40 — 2'00	1'40 — 2'00	
Calamares.	— 1'10	— 1'10	
CARNES FRESCAS			
Ternera de 1. <sup>a</sup> .	a 6'00	— 5'60	Baja 0'40
Idem de 2. <sup>a</sup> .	— 5'00	— 4'60	Baja 0'40
Idem de 3. <sup>a</sup> .	— 3'25	— 2'10	Baja 1'15
Idem de 4. <sup>a</sup> .			
Carnero.	3'50 — 4'00	3'50 — 4'00	
Cordero.	3'00 — 4'00	3'00 — 3'60	Baja 0'40
Cabrito.	3'00 — 4'00	3'00 — 3'60	Baja 0'40
Oveja.	3'25 — 3'60	3'25 — 3'60	
CARNES SALADAS			
Tocino magro.	4'00 a 5'25	4'00 — 5'25	
Idem entreverado.	3'00 — 3'25	3'00 — 3'25	
Idem blanco.	2'10 — 2'40	2'10 — 2'40	
PESCADO			
Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50 — 3'00	
Merluza.	4'00 — 4'50	4'00 — 4'50	
Besugo.	2'50 — 2'75	2'50 — 2'75	
Salmonete.	— 7'00	— 7'00	
Langostinos	— 8'00	— 8'00	
Sardina.	1'40 — 1'60	1'40 — 1'60	
Atún.			
Palayas.			
Langostinos			
Lenguados			
Percebes.			
VERDURAS			
Patatas.	0'20 a 0'40	0'20 — 0'25	
Judías tiernas.	— 1'50	— 1'30	
Habas tiernas.			
Guisantes tiernos.	— 1'00	— 0'80	
Cebollas.	— 0'15	— 0'15	
Huevos, docena	a 1'70	— 1'70	
Leche de vaca, litro.	— 0'55	— 0'55	
Pan de familia.	— 0'60	— 0'60	

V.º B.º

Teruel, 22 de junio de 1928.

EL GOBERNADOR-PRESIDENTE.

EL SECRETARIO.

entre la que hemos tenido el gusto de saludar a la distinguida familia Oyanguren y los apuestos y no menos distinguidos hermanos Bonel, familias estas que ya unos años nos honran con su compañía, entre otras muchísimas que están próximas a llegar.

Que puedan como en años anteriores estas familias pasar a grata temporada con la misma salud y bienestar, ya que lo demuestra lo adictos que

son a este pueblo del cual siempre haban a abándole.

También hemos saludado a maestro don José Piacencia, esposa y monísima hija, que vienen a pasar la temporada con su familia.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista

**Dr. GIMENO**

San Juan, 6

Suscríbese a TERUEL

DEL MOMENTO

## MODERNISMO

Quizá no sea todo esto sino un breve episodio de escasa importancia a lo largo de la vida matrimonial.

Pero es lo cierto que, por un instante, hemos sido víctimas de la ilusión de la ausencia y creemos hallarnos fuera de Madrid que conocíamos sin amarlo y que, a veces, también, amábamos sin conocerlo.

Nuestro entusiasmo, nuestra devoción por las ciudades—como por las mujeres—sube y desciende y ondea con veesatidad desconcertante.

Lo que hoy deslumbró nuestras pupilas no logrará mañana libertarnos de nuestra hostil diferencia; no nos moverá.

Fué una mujer demasiado bella—una ciudad en el caso presente—la que nos cautivó. Estuvimos ebrios de luz, de color, de sonidos y de fragancias. Pero... ya transcurrido cierto tiempo, insensiblemente, solapadamente, la perspicacia engeguizada, el sentido crítico, renacen, para nuestro tormento. Y son los ojos, demasiado diminutos, o los labios, tímidos en exceso, una pueril imperfección cualquiera, lo que aminora nuestro fervor y nos aleja poco a poco del ser amado.

Por el contrario. En íntima familiaridad con alguien, o con algo que nos agrada, sí, pero muy suavemente, casi imperceptiblemente, sucede en ocasiones que, nuestro espíritu, sediento, tal vez, de belleza, lucha y se afana por encontrar la virtud insospechada o el encanto recóndito. Y lo consigue al fin.

—Es fea—aseguramos—. Sin embargo...

Y es en estos puntos suspensivos donde se vierte objetivamente, frenética, nuestra fe de emoción y de ternura. Surge entonces la gracia imprevista y humilde. Y, tras ella, otra y otra más.

A través de todo Madrid, de este Madrid cosmopolita y provinciano a un tiempo, hemos peregrinado largamente.

Unas veces, como al protagonista del cuento de Poe, nos parecía estar sumidos en el interior de una inmensa y ruidosa vorágine. Todo era en torno velocidad, estruendo. Estábamos ensordecidos y girábamos locamente. Arriba, como por una claraboya, se veía un pedazo de cielo sereno y luminoso. Otras, caminábamos por un callejón sucio hasta el cual llegaban, a ratos, olores desagradables y musiquillas agrias, monótonas y tristes.

—Todo esto es Madrid—nos dijeron.

Unos cantaban jubilosamente su pri-

## GUARDIA CIVIL

Comandancia de Teruel

El día 1.º de julio próximo a las once, tendrá lugar en las oficinas de esta casa-cuartel, la venta en pública subasta de varias escopetas ocupadas por la fuerza de la Guardia civil de esta Comandancia a los infractores de las leyes de caza y uso de armas, las cuales será adjudicadas a mejor postor en el acto de remate, previa presentación de los requisitos legales.

mer aspecto. Otros rimaban elegías a lo largo del sórdido callejón. ¡Encanto de la modernidad! ¡Añoanzas de lo pintoresco!

Y he aquí que, de pronto, un buen amigo nos hace andar y más andar, por calles estrechas y desconocidas.

Las fachadas son bajas y blancas y en ellas y en el arroyo, el sol rieja cundo.

Cruzamos el zaguán de una casa grande y antigua; y en una habitación de la cual sale un claro rumor de risas y de trinos y de tecleos metálicos, penetramos.

En el centro de la sala y en torno a una mesa circular, tres mujeres escriben, velozmente, a máquina.

Lo que primero atrae nuestra atención son sus manos ágiles y blanquísimas jugueteando sobre el teclado.

Alzan el rostro al entrar. Sin ser hermosas, un encanto inefable emana de ellas tres que son jóvenes, son rubias y son hermanas, como en una leyenda antigua o en un romance.

Adosada al muro y pendiente del techo hay una jaula grande, llena de pájaros que cantan y se agitan inquietos.

Una ventana provista de reja de hierro, al estilo andaluz, deja pasar a claridad del día. Tal es, en breves trazos, la alegre casa de las mecanógrafas.

Hasta allí no llegan nunca los rancos estípicos del centro de la ribe.

De cuando en cuando, un poeta joven de ojos profundos y cabellera alborotada, entra en la sala y encarga las copias de un libro suyo, un libro nuevo y misterioso. Después un periodista, un abogado o un comerciante.

Y las tres mujeres, silenciosas, risueñas e incansables, colaboradoras anónimas del esfuerzo de todos, trabajan y trabajan.

Por la ventana exigua un rayo de sol ha penetrado hasta la jaula como queriendo quedarse allí, preso para siempre entre los pájaros vocingleros e inquietos de la casa de las mecanógrafas.

F. GUAL ESPUÑES.

## Peluquería Moderna

Especialidad en el corte de pelo a lo garçon y a lo manolo.  
ULTIMAS NOVEDADES  
a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual  
SERVICIO A DOMICILIO  
Joaquín Costa núm. 23.

## TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)

### BALNEARIO-HOTEL

AGUAS HIPERTERMALES, CLORURADO-SÓDICAS, CARBONATADAS Y SULFATADO-CÁLCICAS, LITÍNICAS

#### INDICACIONES

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Rinitis, Faringitis, Laringitis, Neuritis, Parálisis laringea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES EN TODAS SUS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas.

Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.